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P–7381 

M. Com. (Previous)  

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

Paper First 

ORGANIZATION AND MANAGEMENT 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- laxBu dh ^fu.kZ;u fopkj/kkjk* ;k ^lUrqyu fopkj/kkjk* 

fdlds }kjk nh xbZ gS \ 

Who gave the „Decision Making‟ or „Balance Theory‟ 

of Organisation‟ ? 

2- ^gkFkksuZ iz;ksx* fdlds }kjk fd;k x;k Fkk \ 

Who conducted the „Hawthorne Experiment‟ ? 

3- lh[kus dh izfrfØ;koknh vuqcU/ku fopkj/kkjk ds izfriknd 

dkSu gSa \ 

Who propounded the Respondent Conditioning Theory 

of Learning ? 

4- tkWtZ vkj- VSjh ds vuqlkj fu;kstu ds fdrus izdkj gSa \ 

How many types of planning are there according to 

George R. Terry ? 

5- fØ;kRed laxBu ds tUenkrk dkSu gSa \ 

Who is the founder of Functional Organisation ? 

6- lans’kokgu tky fdrus izdkj ds gksrs gSa \ 

How many types of communication network are there ? 
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7- ßlaxBu esa ifjorZu vfuok;Z gSAÞ ;g dFku fdldk gS \ 

“Change is compulsory in management.” This 

statement is given by whom ? 

8- vfHkizsj.kk dh izR;k’kk fopkj/kkjk ds izfriknd dkSu gSa \ 

Who is the propounder of Expectancy Theory of 

Motivation ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- laxBu dk vFkZ crkb,A 

Give the meaning of Organisation.  

10- lh[kuk D;k gS \  

What is Learning ? 

11- O;fDrRo dh ifjHkk”kk nhft,A  

Define Personality.  

12- funsZ’k dh ,drk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Unity of Command ? 

13- v/kksxkeh lEizs”k.k dks le>kb,A 

Explain downward communication.  

14- ifjorZu dh vo/kkj.kk dks Li”V dhft,A  

Explain the concept of change.  

[k.M&l 

(Section—C) 

15- laxBu dh izd`fr ij izdk’k Mkfy,A 

Throw light on Nature of Organisation.  
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16- ^vocks/k* dks ifjHkkf”kr dhft,A bldh izd`fr dh foospuk 

dhft,A  

Define Perception. Explain its nature.  

17- la?k”kZ dk vFkZ ,oa ifjHkk”kk nhft,A  

Give the meaning and definition of conflict.  

18- laxBu fodkl dh izfØ;k D;k gS \ 

What is the process of organisational development ?  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- ^js[kk* ,oa ^deZpkjh* lŸkk dh vo/kkj.kk dks le>kb,A js[kk 

,oa deZpkjh ds VdjkgV ds dkj.kksa rFkk mUgsa nwj djus gsrq 

lq>kokas dk mYys[k dhft,A 

Explain the concept of „Line‟ and „Staff‟ authority. 

State the reasons for line and staff conflicts and 

suggestion to remove them.  

20- ^eukso`fŸk* dks ifjHkkf”kr dhft,A blds izdkjksa dk o.kZu 

dhft,A eukso`fŸk ds fuekZ.k ds izeq[k lzksr D;k gSa \ 

Define „Attitude‟. Describe its components. What are 

the main sources of formation of attitudes ? 

21- lEizs”k.k izfØ;k ekWMYl dh foospuk dhft,A 

Discuss the communication process models.  

22- vfHkizsj.kk D;k gS \ ekSfnzd rFkk xSj&ekSfnzd izsj.kkvksa dk 

o.kZu dhft,A 

What is Motivation ? Describe monetary and non-

monetary incentives.  
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- usr`Ro ls vki D;k le>rs gSa \ usr`Ro dh fofHkUu ‘kSfy;ksa dk 

o.kZu dhft, ,oa muds xq.k o nks”k Hkh crkb,A  

What do you understand by Leadership ? Enumerate 

the various styles of leadership. Also state their merits 

and demerits.  

24- izcU/k dh iz.kkyhxr fopkj/kkjk dk vkykspukRed ewY;kadu 

dhft, ,oa js[kkfp= }kjk bldks iznf’kZr dhft,A  

Critically evaluate the system approach to management 

and represent it through diagram.  
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P–7382 

M. Com. (Previous)  

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

Paper Second 

O;kolkf;d okrkoj.k 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- fdlh ns’k ds lkekftd ,oa lkaLd`frd okrkoj.k dk D;k 

vFkZ gS \ 

What is the meaning of social and cultural environment 

of a country ? 

2- O;kolkfld lfUu;e D;k gS \ 

What is Business Regulatory ? 

3- dEiuh dh fdUgha nks fo’ks”krkvksa dks crkb,A 

Name any two characteristics of a company.  

4- Hkkjrh; lafo/kku }kjk iznŸk fdUgha nks ekSfyd vf/kdkjksa dks 

crkb,A 

Name any two Fundamental Rights which are given by 

Indian Constitution.  

5- oS’ohdj.k dk D;k vFkZ gS \ 

What is the meaning of Globalisation ? 

6- Hkqxrku larqyu ls D;k rkRi;Z gS \ 

What is meant by Balance of Payment ? 
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7- Hkkjrh; fjtoZ cSad }kjk ^vkS|ksfxd vLoLFkrk* dh ifjHkk”kk 

fyf[k,A 

Write the definition of ‘Industrial Sickness’ by Indian 

Reserve Bank. 

8- fons’kh iw¡th dk vFkZ crkb,A 

Write the meaning of Foreign Capital.  

[k.M&c 

(Section—B) 

9- rduhdh okrkoj.k dh fo’ks”krkvksa dks crkb,A 

Write the characteristics of technical environment.  

10- Hkkjr ljdkj }kjk oS’ohdj.k dh vksj fd, tk jgs iz;klksa 

dks crkb,A 

Write the efforts towards Globalisation by Indian 

Government.  

11- vkfFkZd fu;kstu dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define economic planning.  

12- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh izeq[k fo’ks”krkvksa dks fyf[k,A 

Write main characteristics of Indian Economy. 

13- vLoLFk vkS|ksfxd dEiuht ¼fo’ks”k izko/kku½ ds mís’; 

crkb,A 

Write the objects of Sick Industrial Companies 

(Special Provision) Act.  

14- izfr;ksfxrk vf/kfu;e  2002 D;k gS \ 

What is Competitive Act, 2002 ? 
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- Je lfUu;e D;k gS \ blds mís’;ksa dks crkb,A 

What is Labour Law ? Name its objects.  

16- dEiuh ds lekiu dks le>kb,A 

Explain the liquidation of a company.  

17- lwpuk izkS|ksfxdh vf/kfu;e  2000 ij fVIi.kh fyf[k,A 

Write a note on Information Technology Act, 2000. 

18- miHkksDrk laj{k.k vf/kfu;e  1986 D;k gS \ blds izeq[k 

rRoksa dks le>kb,A 

What is Consumer Protection Act, 1986 ? Explain its 

main elements.  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- O;olk; ds lkekftd mŸkjnkf;Ro dk vFkZ crkrs gq, blds 

izeq[k rRoksa dks le>kb,A 

What is meant by social responsibility of a business ? 

Write its main features.  

20- vkfFkZd fu;kstu dh fo’ks”krk,¡ ,oa ykHkksa dks le>kb,A 

Explain the characteristics and importance of economic 

planning.   
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21- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds fodkl esa vkus okyh leL;kvksa dks 

le>kb,A  

Explain the problems in the way of Indian economic 

growth.  

22- fons’kh eqnzk izca/ku vf/kfu;e D;k gS \ Qsjk o Qsek ds e/; 

vUrj Li”V dhft,A  

What is Foreign Exchange Management Act ? 

Differentiate between FERA and FEMA. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- O;olk; ds lkekftd mís’;ksa dh O;k[;k dhft,A  

Describe the social objectives of business.  

24- vkfFkZd okrkoj.k ls D;k vfHkizk; gS \ vkfFkZd okrkoj.k dks 

izHkkfor djus okys izeq[k ?kVdksa dks le>kb,A 

What is Economic Environment ? Describe the main 

factors affecting economic environment.  
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M. Com. (Previous) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

Paper Third 

FINANCIAL AND CORPORATE 

ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 
1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ys[kkadu dh #f<+okfnrk dh vo/kkj.kk ds vuqlkj O;kikfjd 

Lda/k dk ewY;kadu fdl ewY; ij fd;k tkrk gS \ 

According to the concept of conservation of 

accounting, the stock in trade is valued at which price ? 

2- dkSu&lk Hkkjrh; ys[kkadu izeki ,dhdj.k ys[kkadu dh 

O;k[;k djrk gS \ 

Which Indian accounting standard explains  accounting 

for amalgamations ? 

3- tc va’kksa dk gj.k fd;k tkrk gS  rc va’k iw¡th ys[kk fdl 

jkf’k ls MsfCkV fd;k tkrk gS \ 

When shares are forfeited, the share capital account is 

debited from which amount ? 

4- ,dhdj.k esa tc lekiu O;;ksa dk ogu foØsrk dEiuh djrh 

gS rc foØsrk dEiuh fdl [kkrs dks MsfcV djrh gS \ 

In amalgamation, when the expenses of liquidation are 

to be borne by the vendor company, then which 

account is debited by vendor company ? 
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5- lkoZtfud mi;ksfxrk okys m|eksa ds okf”kZd foŸkh; fooj.k 

dks izLrqr djus dh i)fr dgykrh gS 
-----------------

A 

The method of presenting the annual financial 

statement of public utility undertakings is called ........ . 

6- cSafdx dEifu;k¡ fdl vf/kfu;e ¼,DV½ ds }kjk ‘kkflr gksrh 

gSa \ 

Banking Companies are governed by which Act ? 

7- ewY; o/kZu ¼&½ etnwjh ,oa osru  \ 

Value Added (–) Wages and Salaries = ? 

8- lkeqfnzd chek O;olk; esa vlekIr tksf[ke ds fy, lap;  

‘kq) izC;kft dk fdruk izfr’kr gksuk pkfg, \ 

What percentage of net premium should be reserve for 

unexpired risk in case of Marine Insurance Business ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ys[kkadu ds ik¡p izeq[k dk;ks± dks fyf[k,A 

Write the five main functions of accounting. 

10- _.ki=ksa ds ‘kks/ku dh ik¡p fof/k;ksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of five methods of redemption of 

debentures. 

11- va’kksa ij cês ij fuxZeu ls lEcfU/kr izfrcU/k dks le>kb,A 

Explain the constraints related to issue of share at 

discount. 
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12- fdUgha ik¡p ewY; o/kZu vuqikrksa dks fyf[k,A 

Write the any five value addition ratio. 

13- i;kZoj.k ys[kkadu ds {ks= dks le>kb,A 

Explain the scope of environmental accounting. 

14- Hkkjr esa jktdh; ys[kkadu dh fo’ks”krk,¡ fyf[k,A 

Write the characteristics of government accounting in 

India. 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ys[kkadu dh pkyw O;olk; lEcU/kh ,oa mikftZr vo/kkj.kk 

dks le>kb,A 

Explain the Going Concern Concept and the Accrual 

Concept of accounting. 

16- ^foy; dh izd`fr ds ,dhdj.k* ,oa ^Ø; dh izd`fr ds 

,dhdj.k* ls vki D;k le>rs gSa \ buesa vUrj dhft,A 

What do you mean by ‘Amalgamation in the nature of 

merger, and ‘Amalgamation in the nature of purchase’ ? 

What is the difference between the two ? 

17- izca/kdh; ikfjJfed ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ izca/kdh; 

ikfjJfed ds fy, ykHk dh x.kuk fdl izdkj dh tkrh gS \ 

What do you mean by managerial remuneration ? How 

to calculate of profits for managerial remuneration ? 
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18- Hkkjr esa jktdh; ys[kkadu dh dk;Ziz.kkyh dks Li”V dhft,A 

Explain the working of government accounting in 

India. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- _.k&i= fdls dgrs gSa \ _.ki=ksa ds izdkjksa dks le>kb,A 

What is debenture ? Explain the types of debentures. 

20- i;kZoj.k ys[kkadu ls D;k vfHkizk; gS \ i;kZoj.k ys[kkadu ds 

mís’; o egRo ij izdk’k Mkfy,A 

What is the Environmental Accounting ? Explain the 

purpose and importance of environmental accounting.  

21- nksgjk ys[kk iz.kkyh dks ifjHkkf”kr dhft, rFkk blds 

xq.k&nks”kksa dks fyf[k,A 

Define Double account system and write its merits and 

demerits. 

22- dEiuh ds ,dhdj.k ds le; foØsrk ¼gLrkarjd½ dEiuh dh 

iqLrdksa esa dh tkus okyh iw¡th izfof”V;ksa dks fyf[k,A 

Give journal entries in the book of Vendor (Transferor) 

company at the time of amalgamation of the company. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- mu ys[kk iqLrdksa dk laf{kIr o.kZu dhft, ftudk vf/kdks”k 

esa mi;ksx fd;k tkrk gSA vf/kdks”k dh lkekU; iziath 

¼[kkrkcgh½ esa D;k&D;k izfo”V fd;k tkuk pkfg, rFkk bl 

iziath ls vki D;k tkudkjh izkIr djus dh vk’kk j[krs gSa \ 
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Explain in brief the account books which are used in 

bank. What entries are made in journal ledgers and 

what information do you get from those ledgers ?  

24- iSlsfQd dEiuh fy- us 10000 lerk va’k  izfr va’k ` 100 

ewY; vkSj ` 20 izC;kft ij fuxZfer fd,A va’k jkf’k dk 

Hkqxrku fuEukuqlkj gksuk Fkk % 

1 ekpZ  2012 vkosnu&jkf’k  izfr va’k ` 40 ¼izC;kft lfgr½A 

1 tqykbZ  2012 vkcaVu jkf’k izfr va’k ` 50A 

15 uoEcj  2012 izFke o vafre ;kpuk ` 30A 

dEiuh dks 15000 va’kksa ds fy, vkosnu izkIr gq,A buesa ls 

dsoy 12000 va’kksa ds vkosndksa dks vkuqikfrd vkcaVu fd;k 

x;kA vLohd`r vkosndksa dks jkf’k ykSVk nh xbZA vkcafVr 

va’kksa ij izkIr vfrfjDr jkf’k dks vkcaVu ds fy, mi;ksx esa 

yk;k x;kA 

veu dks 300 va’k vkcafVr gq, FksA og vkcaVu ,oa ;kpuk 

ij ns; jkf’k ugha pqdk ik;kA fot; dks vkcafVr 500 va’kksa 

ij izFke ,oa vafre ;kpuk dh jkf’k izkIr ugha gqbZA ckdh 

va’k/kkfj;ksa ls lHkh ns; jkf’k;k¡ izkIr gks xb±A lHkh gj.k fd, 

x;s va’kksa dks ` 80 izfr va’k dh nj ls iw.kZnŸk ds :i esa 

txr dks csp fn;k x;kA iSlsfQd fy- dh iqLrd esa 

vko’;d iw¡th izfof”V;k¡ dhft,A 



 [ 8 ] P–7383 

Pacific Company Ltd. issued 10000 equity shares at 

the rate of ` 100 on premium of ` 20 each. Share 

money was paid as below : 

1st March, 2012 Application money, per share ` 40 

(including premium). 

15st July, 2012 Allotment money, per share ` 50. 

15th November, 2012 first and final call per share ` 30. 

The company received 15000 applications and allotted 

12000 shares pro-rata out of them. The money of 

rejected applicants was returned. The excess amount 

received on allotted shares was utilized at the time of 

allotment. 

300 shares were allotted to Aman. He could not pay 

the due amount at allotment and call. The first and 

final call was not paid by Vijay on 500 shares, 

remaining all shareholders paid their due amount. All 

the forfeited shares was sold to Jagat as fully paid up at 

` 80 per share. Show the journal entries required to 

record the above transactions in the book of Pacific 

Company Ltd. 
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M. Com. (Previous)  

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

Paper Fourth 

foŸkh; izcU/k 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- foŸkh; izcU/k D;k gS \  

What is Financial  Management ? 

2- C;kt x.kuk dk lw= D;k gS \ 

What is formula of Interest Calculations ? 

3- ;qjks fuxZeu D;k gS \ 

What is Euro Issues ? 

4- iw¡th dh ykxr D;k gS \ 

What is Cost of Capital ? 

5- ifj;kstuk dk vFkZ D;k gS \ 

What is meaning of Project ? 

6- foŸk D;k gS \ 

What is Finance ? 

7- iw¡th nfUrdj.k D;k gS \ 

What is Capital Gearing ? 

8- mŸkksyd ds izdkj fdrus gSa \ 

How many types of Leverage are there ? 
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[k.M&c 

(Section—B) 

9- foŸk dk;Z dh ijEijkxr fopkj/kkjk D;k gS \ 

What is traditional approach of finance function ? 

10- cgqjk”Vªh; dk;Z’khy iw¡th izcU/k D;k gS \ 

What is multinational working capital management ? 

11- ykHkka’k uhfr ds izdkj fyf[k,A 

Write the types of Divident Policy. 

12- jksdM+ izcU/k ds mís’; fyf[k,A 

Write the objectives of cash management. 

13- LdU/k izcU/k dh vo/kkj.kk fyf[k,A 

Write the concept of Inventory Management.  

14- vuqdwyre lk[k uhfr D;k gS \ 

What is Optimum Credit Policy ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ifj;kstuk laHkkO;rk fo’ys”k.k ds Lrj D;k gSa \ 

What are the stages of Project Feasibility Analysis ? 

16- foŸkh; izcU/k dk {ks= vFkok dk;Z fyf[k,A 

Write the scope or functions of financial management. 

17- iw¡th ctVu dh izfØ;k dks le>kb,A  

Discuss the technique of capital budgeting.  
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18- ykHkksa ds iqufoZfu;kstu ds ykHk dkSu&ls gS \ 

Which are advantages of ploughing back of profits ? 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- eqnzk ds le; ewY; ds egRo dks foLrkj ls le>kb,A  

Explain in detail importance of time value of money. 

20- lerk va’k iw¡th dh ykxr ,oa iwokZf/kdkj va’kksa dh ykxr dh 

x.kuk eas vUrj crkb,A  

Differentiate the cost of equity share capital and 

preference share cost. 

21- iw¡th lajpuk dks foLrkj ls le>kb,A 

Explain in detail the capital structure.  

22- dk;Z’khy iw¡th dk izcU/k dks foLrkj ls le>kb,A 

Explain in detail the working capital management.  

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ek;k fyfeVsM ,d e’khu ds Ø; ij fopkj dj jgh gSA nks 

e’khusa ^v* rFkk ^c* miyC/k gSa ftuds fooj.k bl izdkj gSa % 

 e’khu ^v*  

(`) 

e’khu ^c* 

(`) 

ykxr 25,000 30,000 

vuqekfur dckM+ 3,000 4,000 
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vuqekfur jksdM+ izokg % 

o”kZ 
e’khu ^v* 

(`) 

e’khu ^c*  

(`) 

1 2,500 7,000 

2 4,000 8,000 

3 7,000 9,000 

4 8,000 9,000 

5 7,000 4,500 

6 6,500 4,500 

(i) vnk;xh vof/k fof/k rFkk 

(ii) vnk;xh vof/k i’pkr~  

ykHkiznrk fof/k dk iz;ksx djrs gq, nksuksa fodYikas dk 

ewY;kadu dhft,A  

Maya Ltd. is considering to purchase a machine. Two 

machines A and B are available with the following 

details : 

 Machine A  

(`) 

Machine B 

(`) 

Cost  25,000 30,000 

Estimated Scrap 3,000 4,000 

Estimated cash inflows ` : 

Year 
Machine A 

(`) 

Machine B 

(`) 

1 2,500 7,000 

2 4,000 8,000 

3 7,000 9,000 

4 8,000 9,000 

5 7,000 4,500 

6 6,500 4,500 
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Evaluate the two alternative using : 

(i) Payback period method and 

(ii) Post payback period method. 

24- ;fn fdlh lkexzh dk mi;ksx 32 ls 40 bdkbZ izfrfnu gS 

vkSj mls vkns’k nsus ds i’pkr~ izkIr djus esa lkekU;rk 30 

ls 40 fnu yxrs gSa rFkk iqu% vkns’k ek=k 2000 bdkb;k¡ gS a  

rks Kkr dhft, % 

(i) iqu% vkns’k Lrj 

(ii) U;wure LVkWd Lrj 

(iii) vf/kdre LVkWd Lrj 

Daily consumption of a material is 32 to 40 units per 

day. It takes 30 to 40 days in receipt of material after 

passing the order and recorder quantity is 2000 units. 

What will be : 

(i) Re-order Level  

(ii) Minimum Stock Level  

(iii) Maximum Stock Level ? 
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